



【第26期】

主编 陈亮
编辑 杨静
版式 陈靖
校对 胡威坤

魅力安徽

ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室
安徽省人民政府侨务办公室
安徽日报报业集团
承办:安徽商报 网址:www.ahnews.com
联系电话:0086-551-65179656



前三季度,安徽亿元以上在建徽商回归项目有415个,徽商投资额达1142.5亿元——

徽商“燕归来”

奋进 志立潮头

近日,安徽省发改委发布了一组数据,数据显示,返乡投资的徽商项目、资金更多了,增速更快了。今年前三季度,安徽亿元以上在建徽商回归项目有415个,徽商投资额达1142.5亿元,实际到位资金611.9亿元,比去年同期增长9.3%。

在徽商回归项目中,十大新兴产业领域实际到位资金480.4亿元,占比达78.5%。位列前三的行业是高端装备制造、新材料、新能源汽车和智能网联汽车。

闯荡四海的徽商,为何选择“燕归来”?

家乡情怀,当然是重要因素,但更重要的是,安徽厚积薄发、动能强劲、大有可为的好势头和具有“感召力”的营商环境。

今年前三季度,安徽生产总值35653亿元,同比增长6.1%,高于全国5.2%的增速。增速领先幅度逐季攀升,今年一季度领先全国0.3个百分点,上半年领先全国0.6个百分点,前三季度就领先了0.9个百分点。

企业家是“用脚投票的”。一个省域经济大盘的“稳”与“进”,必然是投资者信心与动力的来源。

再看营商环境。这些年,越来



2023年5月,天下徽商圆桌会议在合肥隆重举行。程兆/摄

越多企业家给安徽的营商环境打“高分”。

安徽做了什么?其实很简单,就是“想企业之所想”。

企业都希望惠企政策资金能下达成“快快的”,手续程序能“少少的”。安徽实行的“免申即享”政策,就体现了“处处为你着想”。

不用自己操心,无须资料、无须申请、无须找人……今年,安徽企业享受涉及经信、商务、发改等多个部门的惠企政策,“免申即享”平台搭建后,企业只需要通过“皖企通”一个端口登录,就可以办理惠企政策资金申报的所有流程,及时掌握项目审批和资金兑付情况。

安徽还承诺,拓展“免申即享”“即申即享”政策覆盖面,原则上所有惠企政策都要做到“免

申即享”“即申即享”,做到是常态,做不到是例外。

欧力士集团大中华区董事长刘国平这样评价安徽:“安徽发展势头强劲,营商环境好,对海内外投资者很具感召力。”

更多徽商选择“用行动来点赞”。安徽无为人、比亚迪董事长王传福将家乡作为重要的新能源汽车生产基地。在安徽,比亚迪形成以合肥为中心的新能源整车基地,以无为、蚌埠、滁州、阜阳为支撑的动力电池、电池材料、高压电器、线束等关键零部件配套基地。

更重要的是,徽商回归项目不仅带来了企业自身的资金、技术和人才,一批链主企业还带动了产业链上下游企业落地集聚发展。比如比亚迪的落户,带来了电池、电机、电控、汽

车电子等配套企业100余家。

“回乡投资,因为看见了更好的未来”“以前回家投资是出于情怀,现在还考虑发展前景和产业布局”……一些皖籍企业家回乡投资时曾这样感慨。

不仅仅是今年前三季度,这样的“燕归来”态势其实一直在持续。2022年,安徽全省亿元以上在建徽商回归项目650个,徽商投资额1821亿元,实际到位资金1034.5亿元,同比增长17.1%。在建徽商回归项目主要来源地为北京市、上海市、江苏省、浙江省、广东省等。

对于徽商的回归,热情而真诚的安徽人民对老乡张开了怀抱。近年来,安徽各地接连开展徽商回归活动,比如亳州市“双招双引”推介会暨“天下亳商”大会、以“畅叙新安庆、共建大宣城”为主题的首届中国宜商大会、“百名会长黄山行”暨第四届全国异地黄山(徽州)商会会长座谈会等。

截至2022年底,全球共有各类徽商组织496家,其中,海外徽商组织28家。这些徽商组织充当安徽“双招双引”形象大使,广泛宣传家乡、推荐家乡,让更多人了解安徽、走进安徽、投资安徽。

好势头、感召力和对老乡热情的怀抱,共同铸就了一段段“树高千尺不离根”的投资佳话。

王弘毅 彭园园

在安徽留学 回海外院企上班

9月7日下午,在位于印度尼西亚北苏拉威西省波拉昂孟都县的北苏海螺水泥有限公司内,印尼姑娘宋美娜的工作很忙碌。她是办公室负责人事与薪酬管理的行政人员,会中文、懂业务,她还是中印同事之间沟通的桥梁。

宋美娜毕业于芜湖职业技术学院,是该学院与安徽海螺集团海螺水泥印尼区域联合培养的首届“国际订单班”毕业生。在芜湖学习、生活三年,美娜学会了中文,拿到了计算机网络技术专业的毕业证,有了一份好工作,开启了自己全新的人生。



国际订单班的印尼留学生

2019年,安徽海螺集团海螺水泥印尼区域与芜湖职业技术学院开展校企合作,启动“国际订单班”项目,海螺公司与印尼地方政府共同选拔优秀的印尼籍学生前往芜湖职业技术学院学习。经过层层选拔,首批选派了11名学生,美娜和姐姐笛娜双双入选。

随着共建“一带一路”倡议的不断发展,越来越多的安徽企业走出国门,在当地创造了更多的就业机会。但随着企业的发展,对本地化优秀人才的需求不断增加,会中文、了解中国文化、懂技术的专业人才更是非常紧缺。

“国际订单班”应运而生。记者从芜湖职业技术学院国际教育学院了解到,为中资企业“订单式”培养具有国际视野的应用型技术技能人才,学校对“国际订单班”留学生采用“中文+职业技能”人才培养模式。

2019年底的冬天,美娜和印尼同学们来到安徽芜湖,正式开启为期三年的大学生活。

在芜湖职业技术学院,国际订单班的留学生第一年进行中文学习,提高中文学习交流能力,通过HSK汉语水平考试以后开始专业课的学习。第二和第三学年,在强化中文应用的基础上加入专业理论课程和实践操作课程。最后一年还有实习,实习基地就设在海螺水泥国内分公司,留学生现场学习,感受企业管理和文化。

美娜学习的是计算机网络技术专业,第一学年语言和文化课程13门,不仅有中文学习,还有文化体验及武术运动等课程,提升语言技能的同时,深入了解中国文化。第二、三学年专业课有22门,其中实践实训类课程的课时占比很高。

2022年夏天,首届“国际订单班”11名留学生顺利毕业,不仅拿到了毕业证、职业资格证书,还全部通过了HSK汉语水平考试。经过双向选择,11名毕业生全部进入印尼北苏海螺工作,就业率100%。

美娜对自己的工作非常满意。“在印尼,进入中国企业工作是很好的选择。工作环境、收入,我都很满意。”和她一同回归的姐姐笛娜,也在北苏海螺工作,目前负责采购和销售工作。

企业对她们还有更高的期待。北苏海螺正全面推进实施“丝路人才计划”,“简单来说,就是以员工本地化率90%为目标,稳步减少外派中国籍员工数量;以管理本地化率60%为目标,扩大外籍管理团队规模。”

刘媛媛 图片由采访对象提供



路畅景美促振兴

11月1日,芜湖市繁昌区峨山镇宁芜高速和巢黄高速交汇的繁昌东枢纽,车辆往来穿梭,金色的田野与四通八达的高速路交相辉映,秋景怡人。近年来,芜湖市繁昌区大力完善交通网络布局,打造高速公路和城乡公路等综合立体交通网络,形成内外衔接、城乡互通、村村通覆盖乡村等四通八达的交通网络格局,为乡村振兴提供了坚实保障,助推地方经济高质量发展。

鲁君元/摄

宿州:擦亮“数字名片” 打造“中国云都”



中国长三角地区重要的云计算数据中心、中国量子通信五大节点城市、“宽带中国”示范城市……这些“高大上”的名词如今已成为宿州市众多“名片”的一部分。

地处皖北传统农业区的宿州市,近年来深入推进“数字产业化、产业数字化”,全力打造“中国云都”,成为安徽省发展云计算产业最早确立的“一中心两基地”之一。宿州市副市长杨泽胜说:“我们系统布局大算力、大数据、大模型、大场景、大生态,加速智能算力规模扩建,以全时全域全场景应用,驱动人工

智能、算力产业迭代升级,全力推动传统产业转型,全市数字经济实现了从‘无中生有’到‘异军突起’的转变。”

多年来,宿州市大力实施“上云用数赋智”行动,人工智能产业高质量发展迈出坚实步伐。

通过实施重大场景创设行动,宿州市依托数据和算力赋能,深入推进“数字产业化、产业数字化”,开展“5G+工业互联网”应用场景建设,“宿州制造”正向“宿州智造”跃升。目前,全市共培育国家级工业互联网平台创新领航应用案例2个,国家级新型数据中心典型案例1个,建设东方果园、泰盛纸业、笑果饲料等工业互联网创新应用场景40余个。打造省级智能工厂8家、省级数字化车间31家。 张理想

9月安徽对东盟进口增长七成

近日,记者从合肥海关获悉,9月安徽省对东盟进出口97.9亿元,同比增长39.2%。其中出口56.2亿元、增长22.2%,进口41.7亿元、增长71.6%,增幅创去年同期以来新高,全省对东盟外贸进出口平稳增长、积极向好。

据悉,随着《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效实施,安徽省与东盟各国的产业合作迎来了重大机遇,贸易往来日益紧密。前三季度,全省以一般贸易方式对东盟进出口544.3亿元,增长5.5%,占同期安徽省对东盟进出口值的76.8%;对泰国、越南、马来西亚进出口量最大,分别为144.7亿元、135.8亿元、130.1亿元,对老挝进出口11.6亿元、增长

49.3%,增幅最大;对东盟出口机电产品244.8亿元、增长19%,出口高新技术产品91.8亿元,增长18.9%。

为助力企业发展市场,合肥海关立体开放通道建设,支持中老班列(合肥—万象)、中越班列(合肥—河内)运行,推进合肥新桥国际机场客货协同,充分发挥合肥—泰国等东南亚客运航线的腹舱运力资源优势,支持合肥机场国际航空货运集散中心建设,为货物进出口东南亚地区提供更为便捷多样的物流通道。同时,运用“两步申报”“提前申报”等作业模式,进一步优化通关流程、简化相关手续,加快进出口商品通关,打造更加开放高效的贸易环境。 何珂